

2023 新兵成长观察

● 第72集团军某旅

从队列中走到队列前,有特长的新战士发挥优势助力部队建设——

赞!新兵给老兵当教练

■ 张 朋 王 飞 张飞跃

样本聚焦

初冬时节,第72集团军某旅火力连队俱乐部内气氛热烈,一场考核表彰会正在进行。下士赵文超等5名考核成绩优异的战士,在战友的掌声中回到自己的座位。

得益于新兵任豪的悉心指导,赵文超的游泳水平大幅提升。想到这里,赵文超将感激的目光投向任豪。

新兵缘何成为了下士的教练员?这一切得从这批新兵下连说起。

入伍前,任豪在大学考取了游泳教练资格证。刚到连队时,军事训练以专业、体能为主,任豪的游泳特长鲜为人知。

“班长,咱们有没有游泳训练?”一次,平时沉默寡言的任豪竟主动问起训练内容,这让班长姚凯颇感意外。追问才得知,任豪有游泳特长。

不久,濒海训练计划下发各连。翻看训练内容,突然发现班里还有几名战士不会游泳,姚凯突然想起任豪,心里一动:不妨让他试试。

专业的教学、标准的动作、生动的讲解……任豪的教学有声有色,班里几名战友很快掌握了蛙泳基础动作。训练现场,连长将任豪的教学过程看在眼里,决定让他协助连队主教练,为官兵讲授蛙泳动作要领。经过二人的共同教学,连队蛙泳训练成绩快速提升。

后来,新兵任豪不仅成了战友们的教练员,还积极参与连队组织的各项活动,把个人所学灵活应用到学习训练中,在练兵备战中崭露头角。

像任豪一样有特长的新兵,还有卫生员潘周。学习过医学专业的潘周,在新兵下连时就是卫生与救护训练的教



员。连队梳理新兵情况时发现,像潘周一样学过医的新兵还有3人。为此,连队将他们编到各排卫生员岗位,充分发挥其特长。

“训练后科学放松身体,有利于各项机能的恢复……”一天的训练结束后,潘周给战友们演示按摩身体的动作要领;训练间隙,理疗专业毕业的新兵张宇为大家传授理疗知识,帮助大家提高成绩的同时最大限度减少训练伤。

从队列中走到队列前,新兵也能当教练员。越来越多的新兵逐渐找到施展本领的舞台,将所学知识和技能融入练兵实践。

新兵董子涵大学期间学的是播音主持专业。来到连队后,他积极发挥专

业特长,主动参与到广播、演讲比赛等活动中,赢得战友们点赞。

新排长刘佳下连后不久,接到一项任务——负责政工课示范解说。

军事院校学习期间,刘佳军事素质过硬,下达战斗命令、“四会”教学法等驾轻就熟,政工课示范解说却把他难住了。面对大段解说词,刘佳从发音断句到语气节奏,总欠点火候。第一次全流程预演,效果不佳,这让刘佳压力倍增。

一天夜晚,刘佳正加班加点练解说,突然看到门外的董子涵。想起董子涵是学播音主持专业的,便立马向他“拜师学艺”。

从此,董子涵便成了刘佳的教员。长句如何断句效果最佳,哪里应当声音

高亢、哪里应该稳住声调,如何调整和使用气息发声……他带着刘佳一句一句练习,一字一字细抠。

渐渐地,刘佳的发音断句有了明显进步,神态表情也越来越自信。经过一番刻苦练习,刘佳在最终的示范解说中,因表现出色受到上级表扬。

带着特长来当兵,新兵给老兵当教练。该旅领导介绍,随着新兵群体学历越来越高、见识越来越广、思维越来越活跃,他们融入部队、适应部队的同时,也在为部队和基层建设注入新活力。新兵老兵加速融合,干部骨干携手共进,推动官兵更快成长进步,助推部队建设驶上“快车道”。

绘图:唐建平 设计:方 汉

强军论坛

中国新闻名专栏

习主席指出,“政治工作本身对战斗力形成和发挥起着十分重要的作用”“把政治工作贯穿到战斗力建设各个环节,融入到军事斗争准备全过程”。人民军队的生命力在于战斗力,生命线必须服务保障战斗力,进一步提升“含战量”。

政治工作是构成战斗力的重要因素。我军政治工作诞生于革命战争年代,因打仗而生,因打仗而兴,无论时代如何变迁,战争样式怎样变化,我军政治工作的战斗特性和作战功能始终没有变。正如周恩来同志所指出的,一切政治工作,都要从整个作战计划,一切政治工作,都要为着前线上的胜利。事实证明,政治工作越突出战斗力,就越能催生战斗力。政治工作要从政治上、思想上、组织上、制度上服务保障备战打仗,就必须把战斗力作为谋划、指导、开展、检验各项工作唯一的根本的标准。

搞好政治工作离不开硝烟味。当前,仍有少数单位的政治工作与战斗力建设、军事斗争准备贴得不紧,与合作作战指挥链、行动链融入不够。有的对政治工作讲得多、抓得少,研讨多、演练少,“以不打仗的心态做打仗准备”;有的政治工作预案与作战要求对标不足,对未来战场情况和作战任务研究不深、思考不够;还有的演训活动走过场,念稿子、背台词、设脚本时有发生。这样不仅不能真正发挥政治工作生命线的作用,反而可能使官兵对政治工作产生逆反心理,降低政治工作的威信威力。

旧船票难登新客船。现代战争作战样式日新月异,舆情认知、意识形态竞争往往肇始于战前、贯穿于全程、延续于战后。部队在哪里练,政治工作就跟到哪里;枪炮声在哪里响起,政治工作就应延伸到哪里。各级党委机关应根据作战任务、作战对手、行动样式特点,研究分析可能引发的政治、社会、思想、心理、法律等问题,制订针对性方案预案,把政治工作有机融入军事行动各阶段、各领域、一体筹划部署,一体组织实施、一体总结评估,重点突出行动受挫、任务失败、装备受损、人员伤亡等情况研练应对之策。

政治干部是政治工作的主体力量,政治工作要服务好战斗力,政治干部就不能只拿“笔杆子”不拿“枪杆子”。战争年代,政治工作的阵地在前线战壕里、行军征程上,政治干部

提升政治工作「含战量」

■ 党东星

的共同特点是,既善于润物无声聚兵心,又精于带兵上阵打胜仗。各级政治干部要以随时打仗的心态立起练兵备战的好样子,坚决防止和克服“战争离我们很远”“仗一时打不起来”等消极心理和麻痹思想,按打仗的要求重新设计、审视检验政治工作。多到部队一线帮带指导,把政治工作出发点落脚点向打仗聚焦,向打仗用劲,把工作“准星”始终对着打仗“靶心”,使政治工作真正贯穿练兵备战各环节全过程。

(作者单位:31677部队)

亲历者说

记得刚下连不久,与一名老班长交流,他给我打过这样一个比喻:不同兵龄和军衔层次,就像钟表盘上的几根针,不同的长短和速度则是工作性质和角色定位的不同,只有协调一致才能确保钟表走得准确无误。这个形象的比喻,引发了我深深的思考。

新兵该怎样带,才能让他们与其他“针”协调一致向前走?随着时代发展日新月异,新兵群体越来越呈现出“特长突出、个性鲜明、追求认可”的特点,继续用老旧思维、教条做

带兵人的“钟表方法论”

■ 第72集团军某旅排长 杨茂生

法、生硬套路带兵,显然与时代要求格格不入。

新兵下连之后,这股新鲜血液给我最直观的感受就是“眼前一亮”,他们各有所长,也乐于用自身特长服务连队建设和学习训练。鼓励他们当“领头羊”,会不会步子迈得太大?一开始,连队干部骨干心里也没底:老兵的本位思想会不会影响新兵开展工

作,新兵经验不足会不会影响工作质效……然而,大胆放手尝试给了我们意外之喜:让有特长的新兵唱主角,加上老兵的辅助帮带,二者结合不仅实现了取长补短、共同进步,更凝聚起官兵智慧和创新能力,让基层活力充分涌流。

这是带兵方法的新尝试,更是带兵思路的转变。看着老兵新兵

结对成长、携手进步的喜人场景,我深刻地感受到,带兵方法必须与时代同频共振、与官兵相向而行,只有尊重官兵主体地位,敢于、善于给官兵搭建施展能力的平台,才能让不同岗位的官兵在取长补短中蓄力,在同一个表盘上携手共进,在时代大潮中激发奋勇向前的强军力量!

沈阳联勤保障中心某基地

优秀军士任务一线挑大梁

本报讯 周江川、冯飞报道:“基地积极为军士骨干提供锻炼的机会,也为我们提供了更广阔的平台……”近日,在沈阳联勤保障中心某基地组织的一场军士交流会上,某保障队中士左亚强与战友分享了自己的成长经历。

该基地领导介绍,一段时间以来,单位支援保障任务重、骨干人才少,一定程度上制约了部队战斗力提升。为破解现实难题,他们决定探索军士人才培养使用新模式,充分信任、大胆使用军士骨干,让他们在任务中唱主角、挑大梁。该基地在遴选优秀军士纳入“军士人才库”的基础上,区分单位层级和岗位专业,细化完善军士培养方案,根据军士骨干的专业、能力和特长分配工作,大胆赋予部分优秀军士负责装备组训、施教抓管职

能,既为军士搭建展示自身才能的平台,也让军士在岗位淬炼中实现能力提升。

“威信都是自己干出来的,有才能有位……”该基地军士参谋、二级上士徐凌云在心得体会中写道。徐凌云原本是一名文书,因工作认真细致,被基地临时抽调至机关执行专项任务。机关安排一名业务熟练的参谋对他进行手把手帮带,并多次将他放在大项任务中锻炼。经过磨砺,他的组训和业务能力明显提升,先后牵头组织比武竞赛、集训培训、考核评估等大项活动,工作表现得到各级认可。

军士骨干挑大梁,部队建设节节高。据悉,随着优秀军士走上基层重要岗位,充分发挥自身专业特长,该基地支援保障能力明显提升。



10月下旬,南部战区空军航空兵某旅组织拂晓飞行训练。本报特约通讯员 尚洁岩摄



第79集团军改进预任政治干部教学培训模式

激发参与感 提升吸引力

本报讯 魏宝涛、王卓报道:“种下信仰,迈向远方,心有所向,何惧山高路长……”10月下旬,第79集团军预任政治干部培训班的一节情景教学课上,教员播放了学员自主作词编曲的歌曲《心有所向》,学员们纷纷点赞。

“以往我们按照‘我讲你听’的传统施教模式组织预任政治干部培训,教育效果欠佳。”培训班教研组一名教员介绍,今年他们创新举措,采取增强互动性和丰富教学内容的培训模式,突出学员主体地位,激发学员参与感,提升教

学吸引力。

培训中,教研组进行“菜单式”教学,在落实基本教学内容基础上,组织学员针对教学课题进行分组研讨,汇总形成问题清单,授课教员对照清单备课,逐一答疑解惑;邀请基层单位优秀政治主官登台,与学员展开访谈式教学,在讨论交流中帮助学员掌握工作方法;穿插开展“政治工作大家谈”“铸剑杯”微课比武和基层党务工作讨论演示等活动,让学员从台下走到台上。

为进一步提升教学质效,教研组

还将教学内容与VR体验、红色寻根、重走抗联路等活动有机融合,以灵活新颖的授课方式呈现教学内容,学员主动参与教学的意识显著增强。前不久,他们组织学员走进抗日义勇军纪念馆,学员队长高艺博作为主讲人,动情讲述革命烈士的感人故事,大家听得热血沸腾。学员刘鹏飞感慨地说:“现地接受红色历史的精神洗礼,我更能领悟革命先烈的初心使命,也更能体悟政治干部肩上担负的使命重托。”

海军军医大学联合兄弟单位开展岗位实践活动

带着书香去 满身战味归

本报讯 毛君赫、记者韩成报道:穿行大漠戈壁,奔赴滨海滩头……近日,海军军医大学组织学员分赴第83集团军某旅驻训地和海军某保障部队开展岗位实践活动,将教学向一线延伸,着力提升学员向战研战的卫勤保障能力。

“组织学员到一线研学,将科研成果用硝烟检验,有利于院校教学更好地对接实战需要及部队需求,帮助学员开阔

视野、提升能力。”该校领导介绍,为此,他们联合多家兄弟单位开展岗位实践活动,组织学员深入演训一线了解训练伤康复治疗实践案例,向野战救护能手和医疗“兵专家”学习,并将多项科研成果放在演训中检验。

大漠深处,一场陆军合成部队红蓝对抗演训刚结束,现场观摩的学员们结合演训任务中军事训练伤防治等问题,

与官兵一起对演训进行复盘研讨。同时,他们还把该校多项科研成果带到演训一线,带教官兵操作使用新型模拟教具,发放训练伤防治教育手册,在服务中助力部队演训实践。

带着书香去,满身战味归。学员们纷纷表示,要来自一线“热腾腾”的经验成果梳理总结好,脚踏实地强本领,早日成为练兵备战保障先锋。